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POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal Felelős ezerkesztő ! Dr. Kína Pál. Szerkesztőség és kiadóhivatal
telelőn fii ám« 124. felelős ettmiEgZTÖ TlUFlK-MAllA: 63. Pessowffy-iér 7. szám alatt Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

Makó, szept. 18.
Elment egy magyar tudós, Fell­

ner Frigyes Bécsbe és ott a nem 
zetközi statisztikai bizottság előtt 
szinte megcáfolhatatlan tudomá­
nyossággal kimutatta, hogy Ausz­
tria kétszer olyan gazdag mini 
Magyarország. Sőt ezen fölül, mert 
mig a magyarnak tiszta nemzeti 
vagyona negyvenegy és fél milliárd, 
addig az osztráké nyoícvsnö- 
milliárd korona. A mi tartozásaink 
a külfölddel szemben nyolc és fél 
milliárdot tesznek ki, Ausztriában 
pedig csak hét milliárdot, de ami 
legjobban meglep bennünket, az, 
hogy a magyar föld értéke csak 
húsz milliárd akkor, amikor az 
osztrák földé huszonkilenc milliárd 
korona. Büszke önérzettel vertük 
a mellünket eddig: itt a híres 
magyar termőföld, ami neked 
osztrák nincsen, s ime, kitűnik, 
hogy még a főid dolgában sem 
érhetünk az osztráknak még a 
nyomában sem.

Hegy a magyarnak kinyíljon a 
szeme: ennyi már untig elég volna 
a statisztikából, - ám még egyet, 
amibe bele lehet szédülni. Magyar- 
ország tőkekövetelése a külfölddel 
szemben százklencvenkét millió 
korona, mig Ausztriáé hatodfé! 
milliárd, tehát csakúgy harmincszor 
több. Megértitek ezt ? Egy buszon- 
egymiiliós birodalomnak, itt, Európa 
szive közepén, csak annyi a kül­
földtől való tőkekövetelésünk, 
hogyha azt egy zsíros papirosba 
begöngyőlnénk, hát egy uicsi 
kutya is rögvest "lenyelhetné és 
ezzel szemben közel tíz milliárddal 
tartozunk a külföldnek. Hát meg­
értitek-e már, hogy miért nincs és 
miért nem is lehet soha Magyar- 
országon pénz, nem is sok, annyi 
amennyit a mi nyomorult gazda­
sági viszonyaink szűkösen meg­
kívánnának ? Vagy legalább is 
addig, amig gazdasági kezünk és 
lábunk odá van láncolva az osz­
trákhoz. Mondhatjuk : gazdaságilag 
ugyan sokra vittük ezer esztendő 
alatt!

Nincs ország a világon, amelyet 
egy másik ország ilyen szörnyű 
módon kizsarolhatna, mint Ausztria 
Magyarországot. Talán csak vala­
mikor a spanyolok bánhattak igy 
a hollandokkal, de hatvan milliárd­
dal ezek se adóztak, amint adó­
zott Magyarország Ausztriának 
négyszáz esztendő alatt.

Pedig jó lélekkel és tiszta tudo­
mányossággal lehet állítani, hogyha 
Magyarország az önálló vámterület 
és az ; önálló-magyar jegybank 
révén gazdaságilag Ónálló lehetne : 
két évtized alatt túlhaladnánk 
Ausztria nemzeti |vagyonát, a gaz­
daságilag a világ legelső államai 
mellé küzdhetnénk fői magunkat:

Nagyon természetes, hogy világ- 
gazdaságunk revén, a kultúránk is 
elsőrangú lenne, - de igy, s 
közősügyes kormányok jóvoltából 
csak gunnyaszlunk, gunnyasztunk 
— a banyakén-ence mellett. Ez az 
a Tisza István-félé megalkuvó 
politika.

A politikai hire!
A delegációk elhalasztása. - 

Osztrák-német veszekedés.
A delegációk elhalasztása.

A delegáció összehívásának idő­
pontjára nézve, mint jó helyről 
értesülünk, már megtörténi a vég­
leges megállapodás. E szerint az 
országos bizottságok december 
végén karácsony és újév között 
fognak összeülni. A delegáció elé 
hat hónapra szóló indemnitási 
javaslatot terjesztenek. A költség- 
vetési év a kőzösügyi budgeiben 
is iulius elsején kezdődik és igy az 
indemnitás egész az uj költség­
vetési év kezdetéig megarijs a tör­
vényes fölhatalmazást a közős kor­
mánynak,

A delegáció összehívását azért 
halasztották egészen az év végére, 
nitrí "ezáltal időt akar nyerni az 
osztrák kormány, a mely azt re­
méli, hogy addigra sikerűi rendet 
teremteni a fenekesíőí főifordult 
osztrák állapotokban.

Szeptember végén közös minisz­
teri tanácskozás lesz. a melyen 
magyar részről gróf Tisza István 
miniszterelnök mellett az érdekelt 
szakminiszterek is részt vesznek. 
Ezen a közős tanácskozáson nem­
csak a közős költségeket illetőleg 
fognak határozni, hanem megália- 
podnak azokban az irásnydvekben 
is, a melyeket a meginduló keres­
kedelmi tárgyalásokban érvénye­
síteni akarnak.

Osztrák-német veszekedés.
A balkáni válság elsimulása óta 

éles polémia folyik a német és az 
osztrák sajtó között Ausztria-Ma- 
gyarország külpolitikája körül. 
Úgy kezdődött a dolog, hogy a 
német lapok élesen megkritizálták 
a monarchia külpolitikáját és még 
az a sajtó is, amely közel áll a 
berlini kormánykörökhöz, erősen 
bírálta különösen Berchtold külügy­
miniszter magatartását. Még mesz- 
szebbre mentek a német biroda­
lomban tudvalevőleg nagy jelentő 
ségük van és legutóbb már azt 
hangoztatták, hogy Németország­
nak el kellene válnia a monar- 
kiától és inkább Oroszországhoz 
kellene közelednie. Az osztrák 
sajtó sem hagyta válasz nélkül a 
támadásokat és ezért az osztrák 
lapok egy része — velük együtt 
tudvalevőleg néhány magyar lap 
is - azt kezdte feszegetni, hogy

Ausztria Magyarországnak nines 
érdekében a Németországgal való 
szövetség.

A berlini Vossische Zeitung mai 
számában foglalkozik ezzel a po­
lémiával és hibáztatja a monsrkia 
egyes köreinek azt a törekvését, 
hogy Berlin mellőzésével, akarnak 
közeledni Oroszországhoz. Ha ko­
moly próbára kerülne a dolog, — 
írja a lap — természetesen mind­
járt kiderülne, hogy ezek az. álla­
mok mind hiábavalók. De akár­
hogy is legyen, mi németek sem 
mi esetre sem fogjuk elveszíteni a 
fejünket.

A polémiát még élesebbé tette 
a belgrádi német knnzul elbocsá­
tása, amiben a német sajtó Ausz­
tria Magyarország presszióját látja. 
A németországi szociáldemokrata 
képviselők most azt tervezik, hogy 
a birodalmi gyűlésen e miatt meg- 
interpellálják Jaqow külügyi állam­
titkárt.

Az ipahgazoivány
módosítása.

A kereskedelemügyi miniszter 
elvi döntése.

A régi időben a cipészt és a 
csizmadiát niigyon is megkülön­
böztették egymástól. Az egyik 
csakis cipői, a másik kizárólag 
csizmát készített. Nemrégen egy 
vitás eset merült fel a körül, hogy 
a cipész készithet-e csizmát. Ä 
kereskedelemügyi miniszter erre 
vonatkozólag egy igen érdekes 
elvi döntést hozott, amelyet szó- 
szerint ilt közlünk:

Az alispán ur részéről 1912. évi 
Julius ‘hó 10-én 5951—1912. szám 
alatt hozott s az elsőfokú iparható­
sági vőghatározattal, moly szerint
X. Y. gyakorlására kiadott ipariga­
zolvány módosíttassák, illetőleg az 
abban"foglalt korlátozás töröltessék 
el, elutasította, nevezett részéről tör­
vényes határidőben beadott felebbo- 
2Ós következtében íelülbirálat alá 
vettem. Ennek eredményéhez képest 
az idézett másé fokú iparhatóság 
vóghatározatot megváltoztatom ás X.
Y. b. csizmadiamester részére a ci­
pész ipar iizésére B. város tanácsa 
által 376—912. szám alatt kiadott 
iparigazolványban az 1884. XVII. 
t. c. 47 §-ában körülirt korlátozás 
törlését elrendelem.

így kellett határoznom, mert igaz 
ugyan, hogy az 1884. XV If. 
t. c. életbeléptetéséről szóló 39266— 
1884. számú rendelet 2-ik § ában fel­
sorolt képesítéshez kötött iparágak 
között a csizmadia- és cipész-ipar 
mint külön iparág van felsorolva, 
mindazonáltal tekintettel arra, hogy 
e két iparág az általános ipari fejlő­
dés folytán az idők folyamán, most 
már mintegy egybeolvadt, úgy hogy 
manapság már általános országos 
gyakorlat, miszerint a cipészek 
ugyanabban csizmákat, viszont a 
csizsmadiák cipőket is készítenek,

minek természetes következménye 
pedig az, hogy az ily iparosoknál 
alkalmazott tanoncok és segédek a 
cipők és csizmák készítésének mód­
ját együttesen tanulják és sajátítják 
el, tuí kellett helyezkednem az év­
tizedek előtt elfoglalt azon álláspon­
ton, mely szerint a cipész és csiz­
madia-ipart. s viszont a csizmadia a 
cipész-ipart, bár külön iparigazol­
vány kiállítása mellett, minden korlá­
tozás nélkül önállóan no gyakorol­
hasson.

A miniszter helyett:
Kálmán s. k., államtitkár.

Az elégiiletlen áüami 
tisztviselők kongresszusa
A kormány az állami

tisztviselők kongresszusán.
Az Állatni Tisztviselők Országos 

Egyesülete elnökségéhez jma dél­
előtt leirat érkezett, amelyet gróf 
Tisza István megbízásából a mi­
nis; terelnőkségi államtitkár irt alá. 
A leiratban azt közli, hogy az ál- 
l:-mi tisztviselők szeptember 22-én 
Győrben megtartandó kongresszu­
sán a kormányt Papp Elek és 
Horvát Emi! államtitkárok fogják 
képviselni.

Azt is közli a leirat, hogy a 
miniszterelnökség egyidejűje.-' meg­
kereste az összes ^minisztereket és 
az állami számvevőszék elnökét 
olyan irányban, hogy a kongresz- 
szuson részt venni kívánó állami 
tisztviselőknek megtelelő szabad­
ságidőt engedélyezzenek.

Értesülésünk szerint a mai na­
pon «z összes minisztériumok kö­
zölték az alájuk rendelt hatósá­
gok hivatalfőnőkeivel, hogy a 
kongresszus tartamára az azon 
megjelenni szándékozó állami tiszt­
viselők részére szabadságot enge­
délyezzenek.

A szombati kongresszus fő­
tárgya lesz a kormányhoz inté­
zendő memorandum megvitatása. 
Az állami tisztviselők, altisztek és 
szolgák, akiknek különböző nyug­
díj intézményeiből több millió ko­
rona pénzük van, e memorandum­
ban a kormányt arra kérik, hogy 
a hetvenkétezer állami alkalma­
zott üdülésére, pihenésére, munka- 
képtelenségének esetére és nyug­
díjaztatására fordítsa a meglevő 
pénzeket. Minthogy pedig a nyug- 
dijjáruiéki alap évi másfél milliós 
bevétele nagyon kevés, a terv 
szerint őtven év alatt visszssorso- 
landó százezer darab 100 koronás 
részjegy kibocsátásával próbálnák 
meg a szükséges intézmények lé­
tesítéséhez a pénzt előteremteni.

Az ÁTOE-nek kongresszusára 
eddig több mint háromszáz részt­
vevőt jelentettek be. Köztük Makó­
ról is többen. A kongresszust 
grót Batthyány Tivadar, az egye-
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sülét elnöke vezeti. Kongresszusi 
főéit adó dr. Andor Endre minisz­
teri osztálytanácsos lesz. A Buda­
pesti ől vagy azon át érkező kon­
gresszusi tagoknak külön vonat 
áll rendelkezésükre, amely szom: 
baton délután 4 órakor inndui 
a keleti pályaudvarról és Győrbe 
érkezik fél ötkor, amikor eíőéite- 
kezlet, majd ismerkedési estély 
lesz. Vasárnap reggel megkoszo­
rúzzák a szrbadság-szobrot, majd 
a kongresszus ünnepélyes megnyi­
tása a bizottságok megalakulása 
és tárgyalása következik.

NAP! HÍREK
Tájékai atn

Naptár szeptember 19 Péntek Róm 
kath. K. József Pj otestáns József 
Gör.kath. Augusztus 26Nap kél 4 óra
81 nerckor, nyugszik 7 óra 40 pern
ke r.

Időjósiái*. A budapesti meteorod 
gii.2 iníemeer szerint » ízöveikeiő 
időjárás várható : Hóemelkodós és 
nyugaton elvétve csapadék várható : 
Sürgönyprognózis: enyhébb, nyuga­
ton elvetve csapadék: Déli hőmór ■ 
séklot 17 fok C.

— A városi tanácsosok és az uj 
törvény. Néhány nappal ezelőtt 
megírtuk, hogy a városokról szőlő 
uj törvény érteimében a városi ta­
nácsosok nem vehetnek részt a 
tanács ülésein. Ma volt a varosnak 
első ilyen ülése, melyen a tanácso­
sok már részt nem vettek. Galambos 
Ignác dr. polgármester meg is em 
lékezeit rómk és kijelentette, hogy 
a törvény intézkedéseinek eleget 
kellett tennie és jövőben a ianá 
csosok nem vehetnek részi a la 
nács «ülésein, de véleményeiket 
éppen úgy mint más tisztviselőket 
ezu áit is ki fogják kérni.

- A tejárusitás uj rendje. Mekó 
város tanacsa már régeuben fog­
lalkozott azzal a tervve1, hogy a 
tejet és ennek termékeit nem en­
gedi meg a földön árulni. A tervet 
ma délelőtti ülésében valósította 
meg a tanács, amennyiben kimon­
dotta, hogy állványokat készíttet, 
melyről jövőben a tejnemüekei 
árusítani fogják. A tanács ezen 
intézkedése magán viseli a helyes­
ség*.;', mert erre az intézkedésre 
ebben a kolera járványos időben 
különös szükség van.

- A fürdőbérlő ismét makacsko- 
dik. A városnak már itren sok kel 
lemeílenséget okozott Rankl János, 
a marosi fürdő bérlője. Mióta a 
bérlő, nem volt tanácsülés, még ke­
vésbé városi közgyűlés, melyen ő 
ne kért volna valami kedvezményt 
a vele kötőit szerződés ellenére es 
ezt mindig olyan hangon kérte, 
hogy kérelmét soha sem kellett 
volna teljesíteni. Mák óváros képvi­
selőtestülete legutóbbi közgyűlésén 
is elengedte Bankinak a félévi ha 
szonbért azon az alapon, hogy az 
idén nem igen lehetett a Marosban 
fürödni. Ezt az engedményt csak 
az elmúlt héten kapta a fürdő bér­
lője és ma mát uj kérelmet ter­
jesztőit a városi tanács elé és pe­
dig azon a hangon, melyen ö szo­
kott a városi tanácsnál érintkezni. 
A fürdőbérlőnek ugyanis szerző­
désbeli kötelessége a fürdőt télre 
a Lúdvári erdő melleit levő po­
rondra felvontatni, nehogy azt a 
téli jégzajlás összetörje. E kötele­
zettsége alól akar most szabadulni 
a bérlő és durva hangon felszólítja 
a városi tanácsot, hogy a fürdő 
elvontatásáról gondoskodjék. A ta­
nács azonban megsokaita végre

a fürdőbérlő gorombaságiit azért 
kimondotta, hogy ha a bérlő ok­
tóber hő 15 ig nem tesz eleget 
szerződésben kötelezettségének, ak­
kor a város óvadéka terhére von­
tatja azt téli helyére.

- Feltöltik a mázsaház előtti 
teret. Köztudomású dolog, hogy a 
vároíi mázsaház előtti tér esős 
időtlen a feneketlen sár miatt meg 
közelitheietlen és a város tekin­
tettel az oltani nagy forgalomra, 
már régen tervbe vette e térnek 
kikö-'ezését. Erre azonban nem 
rendelkezett a város, _ valamint 
mái? most sem rendelkezik a meg 
felelő költséggel, azért a városi 
tanács mai ülésén akként intézke- 
dett, hogy a mázsaház előtti tér 
egyelőre feltőhessek abból a föld 
bői, mely a Kálvária-utca kövezé­
sénél HZ úttestről lekerüli. Jobb 
lett volna ugyan ezt a teret már 
most valami utón módon kikövezni, 
de anyagiak hiányában ez egyelőre 
lehetetlen volt, ezért meg keit 
elégedni a tér feltöltésé el, mely 
úgyis szükséges lett volna a köve­
zésnél is, mert a terület különben 
is lapályban fekszik.

— A villanyvilágítás ellenőrzése. 
Makóváros képviselőUstÜlete a má­
jus havi közgyűlésén Dózsa Imre 
dr. városi képviselő elnöklete alatt 
a villauvilágitás el'enőrzésére egy 
bizottságot küldött azzal a megbí­
zással, hogy állandóan ellenőrizze 
a villanyos közvilágítást. A kikül­
dőit bizottság elnöke az éjjel ko­
csin bejárta a városi, hogy rneg 
győződést szerezzen arról, misze­
rint a villamosvilágitási társaság 
eleget tesz-e a várossal kötött szer­
ződésbeli kötelezettségének. Dózsa 
Imre különösebb kifogásolni valót 
nem falait a villanyvilágításon, de 
köz ás tűzbiztonságból kívánatos­
nak tartaná, ha a Diákotthon előtt 
a szalma piacon és a tájfajta mén­
telep előtt még egy egy vilíanylám 
pa áílittassék fel és ez irányban a 
város legközelebbi közgyűlésénél 
tesz előterjesztést.

- ft Csokonay-utca átkelési szaka­
szai. A Csokonay-utca rendezése 
rohamosan közeledik a befejezés 
felé. az aszfalt gyalogjáró már 
készen van és azt a forgalomnak 
mar át is adták. Most vette kezde­
tei a kocsiút :"feltöltése, melyre a 
megfelelő átkelési szakaszokról 
nem gondoskodott eddig a város. 
Pákh Kálmán gazdasági szaktaná 
esős a városi tanácsnak mai ülésén 
előterjesztést tett az ulcán szüksé­
ges átkelési szakaszok elkészítése 
iránt, mire a tanács kimondotta, 
hogy azokat a jövő héten házilag 
készítteti eí.

- Elkésett nyár. A hivatalos sür­
gönyprognózis zi vatarokkal és egy­
re hüvösödő időt jelent és körü­
löttünk júliusi köntösében pompá­
zik a nyár. A közeledő ősz, mint 
egy vénülő kokott, szépre, simára 
festette sápadó arcát s a festett 
pompa láttára ismét virágozni kezd­
tek a fák. A természet, ez a gő­
gös, szeszélyes asszony, dacolni 
kezd önmagával. Az esős nyarat, 
mint a legborusabb novembert át­
szenvedtük s most a szomorusá- 
gos didergő őszben átizzadjuk az 
elsietett nyarat. A természet rendje 
ugylátszik csorbát szenvedett s va 
iahol az őrök-mühelyben megpat­
tant egy kerék. És mi alárendelt, 
bolygó kis katonái a Mindenség- 
nek megérhetjük a szenzációs cso­
dát, hogy a zuzmarás, didergő ka­
rácsonyt vitorla-vászon dresszben 
fogjuk ünnepelni és a természet e 
furcsa zűrzavarában elmaradnak az 
utcasarkokról a gesztenye-sütők.

- A tisztességtelen verseny ellen. 
A kereskedelmi és iparkamarák 
erős akcióba léptek a tisztességte­
len verseny visszaélései ellen. Fel­
írnak a kereskedelemügyi minisz­
terhez, hogy az erre vonatkozó 
törvénytervezetet sürgősen terjesz- 
sze a képviselőház elé és a javas­
latok tárgyalása előtt kérje ki a 
kereskedelmi és iparkamarák véle­
ményét is.

— Hogy kell fizetni a vadászati 
és fegyveradót ? Mostanában fizet 
ték be a vadászamberek a fegy­
veradót és váltották ki vadászati 
engedélyt. De ezen befizetésekben 
némi ^kételyek merültek föl, ame­
lyek nagyon alkalmasak arra, hogy 
a közönségnek kellemetlenséget 
okozzanak. Akiknek _ fegyveradót 
kell fizetniük s melléje vadászati 
engedélyt is akarnak vált mi, a vá­
rosi fcdópénztárakiól a kir. dóhi 
vatalba mentek és viszont ; de sok 
esetben egyik helyen sem akarták, 
elfogadni tőlük a pénzt azzal a 
megokolással, hogy ez az ügy nem 
hozzájuk tartozik. A pánzügymi 
niszter most megoldóba a gordi- 
tisi csomót. Elrendelte, hogy azok, 
anik fegyveradót fizetnek és mel­
léje vadászati engedélyt is válta­
nak, a kettőt együtt a kir. adóhi­
vatalnál keli lefizetniők. Dz akik 
nem váltanak vadászati engedélyt, 
hanem csak a fegyveradót fizetik, 
azok a városi adópénJárnál tar 
toznak eleget lenni kötelezettsé­
güknek.

- Kereskedelem az iskolában. A 
A marosvásárnelyi kereskedelmi, 
és iparkamara most kiadott évi 
jelentésében a kereskedelem bajai­
ról szólva, a többek között ezeket 
mondja: Kormányrendaletileg el- 
tiítandók lennének az iskolában a 
tanítók, tanítónők, illetve tanárok 
és t nárnők a különféle árucikkek­
kel való jogosulatlan üzérkedéstől, 
mely a rendes üzletekkel biró és 
ennek folytán mindenféle közterhe 
két viselni köteles kereskedőkre 
nézve nagy kárral jár. Különösen 
kezdett női kézimunkákkal és az 
azokhoz szükséges kellékekkel 
folyik nyíltan ez sz üzérkedés. A 
tanítványok kötelesek a nekik ki­
osztott árucikkeket legtöbbször 
sokkal drágább árakban elfogadni, 
mint ahogy azok jobb minőségben 
is rendes helyi üzletekből beszerez­
hetők volnának. A szülős pedig, 
vagyoni viszonyai..ra való tekintet 
nélkül, kényszerítve varnak min­
den ellenvetés nélkül mindent el­
fogadni és fizetni. De egy idő óta 
az iskolaszolgák is majdnem egész 
szatócsüzleteket folytatnak. Süte­
ményt, hideg felvágottakat, gyü­
mölcsöt, cukorkát stb. tartanak és 
a tanulók kényszerítve vannak szük­
ségleteiket a szolgától beszerezni, 
mert ez az órák közötti szünetek 
alatt a kijáróajtók bezárása által 
gondoskodik arról, hogy az iskola 
épületéből ne távozhassanak. Mi­
után tudtunkkel Makón is történ­
nek e tekintetben egyes iskolákban 
visszaélések megírtuk e részt a 
marosvásárhelyi kereskedelmi és 
iparkamara jelentéséből, hogy fel­
hívjuk rá az illetékes helyi ható­
ságok figyelmét.

— Állitáskötelesek beosztása. A 
honvédelmi miniszter körrendeletét 
fesz közé, mely szerint ismételten 
előfordult, hogy egyes jnnius 30. 
előtt utóállitás utján besorozott 
hadkötelesekre vonatkozó állítási 
lajslromkivonatok oly időpontban 
érkeztek meg az illetékes kiegészí­
tő parancsnoksághoz, amidőn az 
a junius 30 ig besorozott újoncok 
beosztását már végrehajtotta. Az

állitáskötelesek helyes egyéni beosz­
tása érdekében elrendeli ezért a 
honvédelmi miniszter, hogy főként 
junius és október hónapokban 
megkeresés utján uíóállhott had­
kötelesekre vonatkozó állítási laj- 
stromkivouaioknak a sorozó járási 
tisztviselőt illető példányai az utóál- 
li ás megtörténte után mindig 
azonnal Küldessenek el az illetékes 
sorozó járási tisztviselőnek.

- A vármegyei útadó után szed­
hető kamat. Az 1912. évi Lili. t. c. 
28. szakasza szerint az adófizetés­
nél a kamat minden évnegyedre 
külön számítandó ki s a koronán 
aluli összeg a Kämet kiszámításnál 
figyelmen kívül marad. A kama­
tok az útadó után is fizetendők, 
azonban az utadófizetők legna­
gyobb része a minimális tételt, 
évi 3 korona útadót fizet. Az a 
kérdés merült fel, hogy ezek a 
minimális adófizetők kötetesek-e 
útadó hátralékuk után kamatot fi­
zetni, mivel tartozásuknak egy ne­
gyedévre eső része 1 koronánál 
kisebb. A kereskedelemügyi mi­
niszter nemrégiben kiadott rende­
leté szerint, minthogy a törvény­
hatósági útadók kezelése tekinte­
tében a kőzadók jjsezeléséről szó­
ló határozatok a mérvadók, az 
érvényben levő kőzadőkezelési tör­
vény szerint pedig a koronán aluli 
köztartozások után kamat nem jár, 
az évi 4 koronát el nem érő uV 
adó tartozások évnegyed! részletei 
után sem szedhető kamat.

— Ellopta a más ekéjét. Baracski 
János sajlényt lakosnak fel kellett 
volna szántani földjét, de nem volt 
ekéje, ezé t úgy segített magán, 
hogy elvitte Koüván János szom­
szédjáét. Kottván azonban nem 
hagyta annyiba a dolgot. Följelentette 
lopás biintetto miatt Baracskit, aki 
ugyan azzal védekezett, hogy csak 
szántásra vitte ol az e»ét. E véde­
kezés azonban nem volt elegedé. 
Baracski ellen lopás miatt indult 
mog az eljárás.

— Verekedő cséplőmunkások. Kál­
mán Gergely és Tamás Mátyás mun- 
kásemberok egy gazdánál csépeltek. 
A két munkás, kik különben jó ba­
rátok voliak, ma a munka közben 
összevesztek és Kálmán a verekedés 
hevében kétszer végig vágott Tamás 
Mátyáson, ki könnyebb sérülést 
szenvedett, Kálmán Gergely ellen 
könnyű testisértés miatt megindult 
az eljárás.

— A bosszú munkásai, Boraoki Jó­
zsef és Pop a Demeter sajtónyi la­
kosok már í’ógóla ellenséges indulat­
tal viseltettek Stasznyi György el­
len. A két bősz ember úgy elégí­
tette ki az éjjel bosszúját, hogy be­
verték Stasznyi ablakait és 300 kor. 
kárt okoztak. A bosszú munkásait a 
károsult Stasznyi a bíróságnál felje­
lentette.

— Állatias ember és a kisleány. A 
törvény bármilyen szigorúan bün­
tesse is azokat, kik fonák érsózü 
nemi vágyaikat gyermek leányok 
megrontásával elégítik ki, még min­
dig akadnak e téren gonosztevő bű­
nösök. Most osanádalberhi levelezőnk 
közli velünk, hogy ott Vonyorosán 
János 19 éves béres legény Korgyó 
Erzsébet nevű 12 éves kis leányon 
követett el hasonló oosmány tettet. 
Az állatias érzésű ember ellen meg­
tették a följelentést.

— Különös jogéira a pofozkodásra. 
Érdekes panasszal fordult ma dél­
előtt Puskás János makói lakos a 
rendőrséghez. Puskás panaszolja, 
hogy őt Takács Lajos borbélymester 
előbb egy korcsmában, utóbb pedig 
saját borbólymühelyében felpofozott 
azért, mert nem akart neki egy 
üveg sört fizetni. Takács Lajos bor­
bély mester ellen az eljárást megin­
dították, mert azt, hogy neki Puskás 
nem fizetett, nem tál illák oknak a 
pofozkodásra.
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— A legfrissebb makói szenzáció. 
A makói közönségre a szenzáció 
erejével fog halni az az őrvende 
tes esemény, hogy az Uráni» szín­
ház szombat este megkezdi szezon­
ját. A színház igazgatósága gon 
doskodott arról, hogy már az első 
előadás műsora oly pompás sláger 
újdonságokból van összeválogatva, 
hogy valósággal lázba fogja ejteni 
a közönséget. Az első előadás 
egyik legpompásabb müsorszárna 
a szerelem hatalma cimü s oly 
megrázó drámát mutat be az élet 
mélységeiből, hogy nem marad 
majd szem szárazon e pompás 
dráma láttára. Gondoskodott az 
igazgatóság azonban azokról is 
»kik a jőizü humort kedvelik. Az 
első estén szerepelni fog Pali is a 
közönség kedvence. A mókás Pali, 
mint illemtanár fog bemutatkozni s 
bizonyár« falrengető kacuj fogja 
kisérni felszeg s mulatságos moz­
dulatait. A műsor többi számai 
oly pompás újdonságok, hogy már 
az első előadások biztosítani fog­
ják a közönség állandó s nagy­
fokú érdeklődését.

— A pénznek nincs szaga. B(V 
könyi János köztisztasági vállal­
kozó ma egy mezőrendőri kihá­
gás! ügyben részire megítélt 30 
korona kártérítési dijat, a beszer­
zendő menlőkocsi céljaira ado­
mányozta.

- Brutális férj. Veres Lajos 
honvédi napszámos vadházasság 
ban élt Bodai Máriával. A sze 
gény asszony már ezerszer meg 
bánta, hogy bagóhitre ment Ve 
réssel, aki nagyon durva ember 
Az asszony mostanában sokat be­
tegeskedett. Áldott állapotba jutott 
s nem igen birt dolgozni. A durva 
férjet ez nagyon bántotta s tegnap 
rátámadi az asszonyra, jratep rate a 
főidre, üt Uie-verte s megrugdosta. 
A szegény asszony nagynehezen 
elvánszorgott a rendőrségre, ahol 
elpamszoiia az esetet. A rendőr­
ség szigorú eljárást indított a bru­
tális férj ellen.

— Gazdátlan tárgyak A városházá­
nál egy gazdátlan sertést és lovat 
őriznek. A gazdátlan állatokat tulaj­
donosa 8 nap alatt a rendőrségnél 
átveheti, azután pedig elárverezik a 
sertést és lovat is. — Földeákon 
pedig a községházánál egy gazdát 
lan subát őriznek, melyet iga>o t tu­
lajdonosa az elöljáróságnál vehet át.

— Anyakönyvi hírek. Elhaltuk : Sár­
kány István 12 éves, Olasz Péter 69 
éves, Almást Imre Pál 2 hónapos, 
Baranyi István 14 napos korában.

- Regruta bál. A makói beso­
rozott iparos ifjúság, 1913, szép 
lumber hó 21-én Kolompár Béla 
zenekarának közreműködésével 
láncmulatságot rendeznek. A ren­
dezőség nagyban serénykedik, 
hogy a mulatság úgy erkölcsileg 
mint anyagilag jól sikerüljön.

- Legfinomabb, elszakíthatatlan 
franczia „ Mim “ férfi gummi-óvszer 
1 tuczat 2 korona 60 fillér, 2 tu 
czat 4 körönt. 60 fillér, 3 fuczat 6 
korona. Portó 30 fillér.

„Hez“, Budapest, Vili. Kőfaragó­
ul ez a 7. Diszkrét szétküldés.

nélmagyarországi Őrző 
^ ás Biztonsági vállalat
Elvállal házak, üzletek, ipartelepek 
s egyébb ingatlanok őrizeté!, vagy 
bezárását. Kérjen Ismertető leirásh

Ideigleiies iroda Dessewlív-lér 29. sí-
Értekezni lehet délután 1-3 óráig.

Lefejezte a feleségét.
Borzalmas hitvesgyilkosság

az erdőben.
A Cirkvenica meíletíi erdőben a 

csendőrőrjárat egy munkással ta­
lálkozott, aki síikor a csendőröket 
megpillantotta futásnak eredi. A 
csendőrök elfogták és a munkás 
bevallotta, hogy szörnyű bűn tér 
hali lelkét, megölte a feleségét.

A csendőrök elmentek a gyil­
kossal az erdőnek arra helyére, 
ahol a gyilkosság történt. A bok­
rok közölt ott találják vérbefagyva 
az asszo-yt, a feje egészen el volt 
válva a törzsétől. A bestiális em­
ber egy vzekercável levágta az 
asszony fejét.

A borz-Írass látványt másodszor 
már ő Sem bírta ki, a mikor . 
gyilko ság részleteit mesélni 
kezdte, elájult. A csendőröd nagy- 
nehezen tudták eszméletre téríteni. 
Wiach Jánosnak hívják, huszon­
hét éves, két évvel ezelőtt nősüli,

Azt mondja, hogy az anyósa az 
oka a családi civakodásnak, amely 
e viselhtiellenné tette számára a 
cs.-ládi életet. Letartóztatták.

SZÍNHÁZ.

Műsor:
Pénteken utolsó és búcsú előadás : 

Verő Janira és Turóczy Gyula juta- 
lomjátőkául: „Bent az erdőn“ színjá­
ték.

Heltai Hugó jutalomjátéka.
Kevés színész szerzett Makón 

olv rövid idő alatt oly óriási nép­
szerűségei, mint Haltai Hugó, kit 
az utolsó játé- ig isufolt ház ünne 
pelt ma esti juiajomjáíéka alkalmá­
ból. Hei ai Hugó igazán kedves s 
szellemes művész, ki rövid ittléte 
alatt igen sok gyönyörűséget sze- 
szerzett a közönségnek. Alakításai 
mindenkor jóízűek, sohasem szer­
te enek. B;<r sok groteszk alakot 
visz színpadra, mégsem Ízléstelen 
soha. Játékában mindig megérzik, 
hogy igazi művész ember «lakit s 
nem holmi kabaré alak. Ma esti 
jutalomjátekán a makói közönség 
lekeseu ünnepelte s elhalmozta 
szereltének külső es kézzelfogha­
tó j. kivel. Ma esti alakítása igen 
kitűnő von. Igazán örvendünk, hogy 
jövőre ismét szerencsénk tesz ehhez 
a kitűnő művészhez. A mai est 
szerep,ői közül igen Kitűnő volt 
Nádasyné s Paterdi Ete ka, ki a tná 
sodik felvonásban igen szép táncot 
lej ett Haltaival. Igen kedves volt 
Pintér Irma is. A közönség igen 
jól mulatott a bohózaton.

REdÉNY.

1913. szeotember 19

Egy ligvte reiletai.

A vidéki színigazgatóknak igen 
ló gyomruk van.

Sokat megemésztenek.
Az öndicséretektől sem lesznek 

rosszul, s a legtöbb esetben azzal 
felelnek, hogy annak a primadon­
nátok, kinek kocsijából még a lo 
yakat is kifogták volna, ha ugyan­
is Marczibányán egyátalán a kocsit 
ismerték volna, — havi őtven fo­
rint gázsit és tiz forint előleget 
kínál.

A művésznő persze ezt sértődve 
visszautasítja, feláll az asztaltól és 
otthagyja a direktort - mondjuk 
öt perezíg. öt perez múlva visz- 
szajőn és Így szól :

- Botrányos ajánlat ugyan, de 
hiszen engem nem az anyagi ér­
dek kőt a színpadhoz.

A lelkesedés, a tehetség, a vágy 
késztetnek játszani és játszom, ha 
komiszul fizet is s direktor.

De ha még fizetne !
Síáz eset közül kiienezvenszer 

esik meg, hogy a direktor ur - 
adós marad, s Thalia kóbor pap­
jai és papnői húsz - harmincz 
krajezáronkint kapják a szerződés­
ben kikötőit gázsi morzsáit, hogy 
éppenséggel éhen ne vesszenek.

E tekintetben is a férfiak része­
sülnek előnyben. A nők utoljára 
maradnak, mert - mint sok di 
rektor tartja — a valamire való 
női tagok más utón is szerezhet­
nek annyit, hogy éhen ne vesz- 
szenek.

Hány, de hány vérmes remény­
séggel indult színésznő pályája nyer 

i befejezést - az ismeretlenség fér- 
j tőjében, a bűnben !
, A Korbay által szemmeltartott 
I színész nem elegyedett azsióvásárba.

A mellé települő színigazgatók­
kal röviden és félvállról beszélt, 
ott is hagyták őt csakhamar.

Egy akalommai a kávéház pin­
céére nagyon heves kézmozdula­
tokkal beszéli a színészhez.

A színész szokatlanul alázatos 
volt és halkan, suttogva szólt a 
pinezérhez.

\ beszéd vége az lett, hogy a 
színész a kezén levő egyetlen és 
vékonyka jegygyűrűt lehúzta az 
ujj áról és odaaita a pinezérnek.

Azután távozott.
Korbay magához intette a fizető 

pi ezért.
- Ki volt az a színész ? kérdé 

a távozó után tekintve.
“ Egy szegény ördög, a ki ma­

liéin, p éhen vész, de azért nem 
enged a művészi ambiczióból. Hal­
mi Bálának hívják.

- Valami kellemetlensége volt 
vele ?

- Igenis. Két hét óta még a 
piccolóií sem tudta fizetni. Tovább 
én sem hitelezhetek, szegény csi- 
ládos ember vagyok, a napi ke­
resményem után élek.

(Folyt, kőv.)

(181)
33. fejezet.

„Dr. Korbay megszökött!“

A többiek - férfiak és nők ve­
gyest - hangosan dicsérték a sa­
ját tehetségüket, a szinészvásárra 
bevetődött vidéki színigazgatókat 
közrefogták és négyen öten is be­
széltek hozzá, hogy igy meg amúgy 
szereti őket a közönség, a „Vár 
allyai Tárogató“ hasábokat irt a 
juhlomjátékukról s ha Marczibá­
nyán fiakker léteznék, még a lo­
vakat is kifogták volna kocsijukból.

Eladó lucerna széna és 
kiadó hagymaföld.

Özv. Markó Péternénél a főldeáki 
réten egy kazal első kaszálási

príma lucerna széna
eladó. Ugyanott lucerna íöréses 
főid pedig, amelyen már gabona 
volt, most pedig nyári ugar alatt 
van, hagyma alá kiadó. Értekezni 
lehet a helyszínen bármikor.

>: Szombaton este 10 órakor
a Koronában

nagy tombola estély
lesz.

Rendkívül értékes nyereménytár­
gyak sorsoltatnak ki. Purcsi Károly 

zenekara hangversenyez.

Kőbányai előkelő sörgyár Csanád- 
megyére. Makó székhelyivel, már 
meglevő forgalommal ~ 1

főraktárost keres.
Ajánlatok „Sörüzlethez vagyonnal 
rendelkezem" e lap kiadóhivata­
lához intézendök.

Parázshagymát
dughagymából kirostálva veszek

Mandl Zsigmond.
Hatóságilag ellenőrzött
mészárszékemben

a kővetkezők a húsárak :
I rendű marhahús, fartő, U j.yi n 
felsár,rostélyos, vesepecsenye I» I 
Tarja és szegye levesnek és j.OQ 
paprikásnak I Zu

Juhhus kilója K I"
Bencze Sándor mészáros.

Eladó vagy kiadó
az Aradi utca 2219 szám alatti ház, 
mely nagy portan épült s két padolt 
szobából, konyhából, két kamrából, 
három tiles istállóból, kiiiönápitott kát 
színből és két kotárkábó! áll, szabad­
kézből eladó, vagy pedig novem­
ber 1-től bérbe kiadó. Értekezhetni 
lehet Erdei Ferencoel ugyanott.

AAAAAAAAäAAAA

Tánctaniíási felhívás!
Alulírott van szerencsém az 

igen tisztelt szülők és gyámok b. 
tudomására hozni, hogy f. évi ok­
tóber hó i-én az őszi idényre a

íánctanitást megkezdtem
Tanítani fogom úgy a régi mint a 
legújabb tánezokat. S hogy tanít­
ványaim ezeket teljesen elsajátít­
hassák, a tanítást határidőhöz nem- 
kötöm, addig járhatnak hozzám 
tanítványaim, míg minden tánezot 
a legkitűnőbben el nem sajátították. 
Tanítom a tánezokon kívül az il­
lem, a társaságban levő viselkedés 
szabályait s a csinos testtartást. 
Felkérem tehát az igen tisztelt szü­
lőket és gyámokat, hogy gyerme­
keiket minél előbb beíratni szíves­
kedjenek. Iratkozni mindenkor le­
het lakásomon Gróf-Vay-utca 19. 
sz. alatt. A n. é. közönség b. párt­
fogását kérve maradtam tisztelettel

Schwartz Miksa
oki. tánctanitő.

▼▼▼▼▼▼▼TTVVTV

W

r •-



4. IV évfolyam MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1913. szeptember 19.

POÓR ENDRE
ervósrvBzerésznél kapható Makón

V I L M A-C R É M
gyorsan és biztosan ható ár­
talmatlan szer, szeplő, májfolt, 
arc- és kézvörössóg és min­
denféle börtisziátalanság ellen.
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajifjiíó szer.
Árak: Vilma crém 1 korona, 
Vilma hajpor 1 korona, Vilma 
szappan 70 fill. Hajifjító 1 kor 
Ezen pipereszerek több kiállításon ér­

mekkel lettek kitüntetve.

Menvassunvi liiiorofh
— s b=- - - - - - - -
Olcsó és jó kivitelben kaphatók

ALEX! JÓZSEF
asztalos üzletében (régi sörház), 
Teltsch Adolf gőzmalmával szemben.

MEGRENDELÉSEKET
a legújabb minták után készítek. 
Elvállalok ÉPÜLET, PORTÁL- ÉS

BOLTBERENDEZÉSEKET
a legjutányosabb arak mellett. 
Jó kivitel és pontos kiszolgálás.

Tisztelettel

Éti lsei ‘Ätr j?

Kiadó lakás. íj "5!”
mai szemben levő házam, melyben 
jelenleg Hubert orvos ur lakik
november hó l-jére kiadó.
Értekezni lehet Baranyi Ferenc tu 
lajdonosnál.

Szombaton, f. hó 19-én teljesen 
átalakítva, uj gépekkel felszerelve

megnyílik,
az idei legnagyobb slágerrel.

A

szerelem
hatalma
cimü három felvonásos Pattié 
színes kép kerti! bemutatóra. 
Azonkívül szép látványos és 

kacagtató

Pali képek!

NAPONTA - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
friss must kapható
IRITZ SÁMUEL Ö Z V. CÉGNÉL.

Ez az igazi! WÄG N ER „HANGSZER KIRÁLY“
Budapest, József-körut 15. 

Különleges hangszerei a következők: 
Varázsfuvola ajándékkal 4 korona. 
Csodaréztrombita, vastag rézből 6 kor. 
Tündérhar. ng, 15 cse gő, 8 korona. 
„János vitéz“ fuvola 1 és 2 korona. 
Varázshegedii, felszereléssel 6 korona. 
Jogásztárogató,billentyükk' 1 16 korona. 
Éneklőgép, amerikai tölcsérnélkül ! 
Saját javító szakműhelyek I 
A millanói, párisi és londoni kiállításon 

a cég az első dijakkal let! kitüntetve. 
Fényképes árjegyzék ingyen ! 

Óvás! Ügyeljünk a „WAGNER“ névre és a 15 ös házszámra.

40 hold príma föld hagymának 
kiadó közel a városhoz

ÉRTESÍTÉS. Tisztelettel értesítem a vásárló közön-

kedvező fizetési feltételekkel Iritz iiksánál.

M
séget, hogy a Tamás Mihály uríói átvett 5

____________________ árukat teljesen kiárusítok am és helyette ^
a legszebb és legdivatasabb árukat szereztem be, amelyek a 
legkényesebb ízléseket is kieiégiíik. Már megérkeztek a legújabb [3|
bel- és külföldi kosztüm- és pongyolakelmék, valódi ^ 
lioni ruha és bluzselymek, eredeti creász es rumburgi jjjJ 
vásznak, szepességi terítékek, schiffonok és vásznakat 2
csakis a legelsőbbrendü gyártmányokat tartom. Állandóan nagy jw 
választék paplan, ágyteritök, posztó- és csipkefüggönyök, valamint ű 
nyírott és spárgaszönyegek és a felsoroltakon kívül még nagyon sok 
újdonság érkezett, melyet a legolcsóbban bocséjtctk a t. vevő- 
közönség rendelkezésére. Szives látogatásukat kérve, vagyok [5|

teljes tisztelettel Tamás Mihály utóda
VERMES MIKSA, (lud-piac). ijg
Lelkiismeretes kiszolgálás! Szolid szabott árak! 3

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz
csakis ez a valódi

kölnivíz, k ölniviz»pouder és köIniviz=szappan.
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni
Kölnivíz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de 
sokszor utánzóit JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz, Akkor sem kell 
elfogadni helytelen és utánzóit kölnivizet, kölntviz-poudert és kölniviz-szappant, ha az itt 
jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az ön lakhelyén, mert a világhírű cég

magyarország képviselete:
HölCIffl EMIL ZOLIM, Bilid, E her. SiíqM-i- 16. st. rSlffSÄf«k“"' “

Üveges és nyitott kocsik fehér és 
fekete, megfelelő behuzatokkal és minden- 
nemű ravatalozás díjtalanul.

BaMMwmw—a—
Tévedések kikerülése végett kérem a t. közönséget, hogy a saját érdekében is címemre fi­
gyelni szíveskedjék és cégem jő hírnevét szomelőtt tartva, gyászosotok alkalmával bevásár- 
" " )ás végett közvetlen hozzám fordulni. :: ::

legszebb kiszolgálást adja a legnagyobb 
megelégedésre özv. GYURIK LAJOS-né „Őrangyal“

MAKÓ, Kenyérpiac, (Tökey-féle házban).
Legmegbízhatóbb pontos és szolid kiszolgálás. lamint
ros legrégibb eredetű, a mai modem kor követelményeinek megfelelően teljesen újonnan b 
rendezett és uj árukkal beállított elsőrangú disztemetkezési vállalata. — Rendez temetéseket

Folyton a legújabb újdonságok!

_/e, va- 
Makó vá-

be-
____________ ________________ ________ a

legegyszerűbbtől a legdíszesebb pompadlszosztályig utolérhetetlen dísszel ée olcsó árakon. — 
Előforduló gyászoaetekben kérem a t. közönség nagyrabecsült pártfogását.

ÖZV. GYURIK LAJOS-né.Kiváló tisztelettel
iJMHPWggigWgpi

Nyomatott « g,Mükoi fuggaiíen Újság“ vmanyerőre OMrenaeiett müintézeiében Manón.
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FPTF^ITF^ I Tisztelellel értesítem a nagyérdemű kőzőnsé- 
Ll\ I LON LO . get| hogy külföldi utamról viszatérve újból 
b. rendelkezésükre állok. Állandóan mesés újdonságokat, a legújabb

sport és angol kalapokat, lakk sapkákat
stb. raktáron tartok, úgyszintén eredeti párisi és bécsi modellek a

likb.nt.p'háí'ók" Átalakítások a legújabb divat­
formákra jutányos árban készülnek.
A n. é. közönség b. pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel

WEISZMANN MALVIN,

IV. évfolyam 5.

Valódi tiiköracél 
ekék főraktára:

cégnél MAKÓN.

HAJ ÉS SZAKÁL ápolására Popper féle hajszesz 
kitűnő hatású, erősiti a haj­

talajt, megszünteti a korpát és elősegíti a haj növését. Kis üveg 
I korona, nagy üveg 2 korona.

Hr)ÍÍfÜtfllí ősz haj fiatal színűnek visszaadására. Nem fest, nem 
I I piszkit, bármely szinti hajnál alkalmazható. Kis üveg 

I korona, nagy üveg 2 korona.
U~|ifpefA|f a hajat vagy bt juszt azonnal a kívánt színre 

ClJICOlclx megfesti. Ára 2 korona 40 fillér. Szőke, barna, 
geszteryeszinü és fekete árnyalatokban.

Hajmosópor I boríték 30 fillér, 
Kapható: Csillag drogériában, Főtér.

Czipész üzlet megnyitás.
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy 
Makón a Kossuth szoborral szemben a Pollák-féle házban 
o-o o-o a mai kor igényeinek megfelelő

I® ■ üm

Skopál
üveg- és porcellánkereskedo Makó, Főtér

(Böhm ház.)

Megérkeztek a legújabb villamos csillárok, asztali-, fali-, 
függő petróleumlámpák, étkező-, kávés- és teáskészletek, 
mosdókészletek, alpacka- és díszműáruk, valamint egyébb 
itt fel nem sorolt áruk, melyeket elismert olcsó áron árusítok. 
Lakodalmi ajándékok eddig nem létezett választékában olcsón. 
Saját érdekében áll mindenkinek, hogy olcsó áruimról

o meggyőződést szerezzen. o o o----------- KB

o-o o-o

■

i

czipész üzletet nyitottam.
Raktáron tartok férfi, női és gyermekczlpőket a legjobb és leg­

szebb kivitelben, úgyszintén megrendeléseket a legegyszerűbbtől 
a legdivatosabb kivitelig készítek és a legmesszebbmenő igé­
nyeket is kielégítem, fájós lábakra biztos sikerrel kényelmes czi- 
pőket készítek a legolcsóbb árak mellett. Törekvésem oda irá­
nyul, hogy a tisztelt vevőkőzőnséget a legjobban és a legolcsób­
ban kiszolgáljam. A nagyérdemű közönség becses pártfogását
kérve, maradtam tisztelettel f^AGY ELEK czipész

ÜZLET ÁTHELYEZÉS.
Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy

szabó üzletünket
a Makói Takarékpénztár épületéből a zöldpiacra (Endrei 
Márton üzlete mellé) helyeztük át hol raktáron tartunk 
bel- és külföldi szöveteket nagy választékban, SAJmT 
Kc.SZITc.Su kész férfi és gyermekruhákat. Külön mérték­
osztály magyar és német szabóságra.

Vevőinket szolid és pontos kiszolgálásról bizto­
sítjuk. Teljes tisztelettel

Faiody Imréné és társa
férfi szabó.

MKitSÜWg,

Kérem hirdetésemet átolvasni!
HORVÁTH NÁNDOR Makó város és vidéke

disztemetést rendező intézete
Makón, Szegedi-utca I. szám. (Glück-féle házban.)

Rendez temetéseket a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebb pompa-diszosztályig pontos és megbiz- 
liatókegyelette 1 j es kiszolgálással.

Hullaszálliiást és exhumálást bárhonnan bárhová 
pontosan és a legszolidabb árak mellett eszközlöm.

Nagy választékban tartok raktáron különféle 
színezésű érc, tölgy, brillantin, köves, nikkel, selyem, 
bársony és selymezett brokáttal átvont, valamint 
minden színezett festésű fakoporsókat.

Kész szemfedök, halotti köntösök és sirkoszoru szallagok stb. Tölgyfa fejfák és jelző sírkeresztek. 
Sirkoszoruk érc-, élő- és művirágokból 70 fillértől kezdve. .
Diszgyászkocsijaimat és délszaki növénydiszitést teljesen díjtalanul bocsátom a nagyérdemű gyá­

szoló közönség rendelkezésére, úgyszintén ravatalozást is díjtalanul végzem.
Célom az, hogy a nagyérdemű közönséget meggyőzzem üzletem szakszerű és a legszolidabb alapon való vezetésérő. és ezalta a

nagyérdemű gyászoló közönség teljes bizalmát mindenkorra megnyerjem. . , .. ,
gY Magamat a n. é. közönség nagybecsű pártfogásába és jóindulatába ajanlva, vagyok kiváló tisztelettel |-j Q f V^th N á H ti 0 T

Temetések felvétele éjjel Andrássy-u. 4. sz. (ev. ref. ó-templom mellett.) disztemetést rendező intézete
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A jé gyümölcstermés kilátása folytán teljesen tiszta szeszmentesCríocifóe A Jö gyumoicsiermes i
Lricolico. jjaraczk és szilva pálinkákat 2 K., 220 H., 240 K.
árban bocsátom forgalomba. IRIIZ SÁMUEL ÖZV, czég. A valódiságért a cég felelősséget vállal.

BAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAE
< ►

: Felülmúlja iMjSüe
t a legújabb tükör acél eke ►
4 pormentes taligával, jobb és olcsóbb, próbára adja bárkinek ►

alász<
<

< A legújabb vetögépek megérkeztek! ►

gépkereskedő Kossuth-utca 11., ^ 
a városi mázsaház mellett. :: ^

4 " ' ' ►
■ ▼▼▼▼VTY'rVT’rTTTYTTTTTTTTTTB

BBI
értesít

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomá­
sára hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá­
nyai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a 

kőbányai világhírű
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva vau gyógyczélokra is.

▼

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG
Kőbányai Polgári Serfőzde Részvény-Társasig főraktárosa.

Eee@eeeeese^i®ieik®ee#®eee@#ia
! ZIETLER RUDOLF ÉS TSA| GŐZ- !

MALOM ES JÉ6GYÁR R. T. MAKÓ.
Köztudomású, hogy tavaly a kolera a 
fclyamvizével terjedt, mert a piszkos 
vízben a bacilusok vígan tenyésznek, 
mégis van még manapság is ember, a 
ki folyóvízből nyert jeget használ, holott 
életével játszik, vegyen mindenki csak

r r

MUJEG ET
melyet kristálytiszta ártézi vízből készí­
tünk. — Vevőink kényelmére a jeget 
naponta reggel legalább 6 kiló vételnél 
házhoz szállítunk és egy ilyen féltábla 
jég ára csak 25 fillér. Nagyobb vételnél 

megfelelő árengedmény.

TELEFON-SZAM 36. TELEFON-SZÁM 36.

■@eeee®<

ÉRTESITÉ Saját termésű fehér és 
siller xx XT xx xz xx

úgyszintén saját főzésű
TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYÁI JÁNOS,

Szegedi-utca.

B Uj üzlet megnyitás! I
Van szerencsém a n. é. vevőkőzőnség becses tudomására adni, 
hogy Makón a Lonovics-sugáruton saját házamban fiam, ifj. 

Joó Antal vezetésével a mai kor igényeinek megfelelő

fűszer- és vegyeskereskedést I
nyitottam, ahol állandóan raktáron tartok mindennemű fűszer­
árut, u. m.: cukrot, kávét, borsót, lencsét, valamint csemegét, H 
déligyűmőlcsöt, úgyszintén az összes háztartási cikkeket, me- g 
lyeket mindenkor a legolcsóbb áron bocsájtok tisztelt vevőim » 
rendelkezésére. Naponta friss pörkölt kávé és denaturált szesz ■ 

kapható 1 Mindennemű gyümölcs állandóan kapható.
Szives pártfogást kér ■

Id. i o ó Ä n t a l„ 5

ÚJDONSÁGOK MEGÉR
KEZTEK!

hosszú és rövid női felöltök 
(Ragiánok) a legegyszerűbb­
től a legfinomabb kivitelig

óriási választékban 1 i 
Mint üzletünk különlegessé­
gét ajánljuk nagy raktárun­
kat tavaszi kosztümökben- 
nemkülönben pongyolák, kü­
lön blousok és aljakban fel,

Ilii sőszoknyákban 1111 Zolii,
A legszebb tavaszi és nyári női kalap újdonságok

Nagy választékú nöí fehérnemű raktár.
Byászkalapok, blúzok, pongyolák, kosztü* 
mők, aljak állandóan nagy választékban.

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, Fölét 

Otthon-kávéház mellett.

J0ES0LCS0 BOR
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kisebb és nagyobb mértékben
KEDVEZŐ ÁRBAN

! I IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható 11
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